

汕头大学 2022 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

科目代码：334

科目名称：新闻与传播专业综合能力

适用专业：新闻与传播

考 生 须 知

答案一律写在答题纸上，答在试题纸上的不得分！请用黑色字迹签字笔作答，答题要写清题号，不必抄原题。

一、名词解释（选答其中 4 题，每小题 5 分，共 20 分，多选不计分）

1. 新闻角度（5 分）
2. “冰点”人物报导（5 分）
3. 滚动式新闻写作（5 分）
4. 新闻把关人（5 分）
5. 植入式广告（5 分）

二、简答题（选答其中 3 题，每小题 10 分，共 30 分，多选不计分）

1. 什么是社会观察通讯？主要的功能又是什么？（10 分）
2. 网络媒体在我国的发展势不可挡，特别是年轻网民更倾向在移动端获取新闻或信息，网络媒体在传播方式的多样性具有那些特点，请列举并简单说明。（10 分）
3. 目前，我们食、衣、住、行等各活动都离不开网络平台的使用，如手机 APP 的下载运用。网络平台提供了人与人、受众与媒体以及消费者与企业之间的互动方式，其运作概念是什么？请就其操作的特性进行说明；并举例目前国内两个商业化运作平台，同时简述其平台特性和价值。（10 分）
4. 数字时代的兴起，广告策划人员为了接触目标消费者，在营销渠道的选择上，屏幕为什么是经常被运用的方式？采用的具体方式有哪三种？效果评估的方式有哪两种，请简述之？（10 分）
5. 何谓广告效果，其发生过程可以划分为哪几个阶段？（10 分）

三、论述题（共 2 道题，每小题 25 分，共 50 分）

1. 什么是服务性消息？它与广告性消息有什么区别？（10 分）以下这则消息，凸显了服务性消息哪一方面的功能，在内容上具有什么特点，请论述之。（15 分）

10月8日消息，据支付宝开放平台发布的国庆报告显示，在数字化的引领下，长假经济火爆，景区、商超、便利店、免税店消费全部上涨，主题乐园、博物馆和不夜城等景区、商圈人气十足。

汕头大学 2022 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

国庆假期期间，全国景区消费人次环比上涨 936%：其中，主题乐园消费最为活跃，在支付宝发布的国庆消费热门景区 TOP5 中，华强方特、上海迪士尼和北京环球度假区分列前三。另外，国庆热门景区小程序的 TOP5 中，河南博物馆因为在支付宝“地下室”推出“在线考古盲盒”，博物院小程序吸引了超 200 万人打卡抢购，其访问量和收藏量在景区小程序榜上双双领先。

在疫情背景下，国庆长假的有效刺激、扩大了境外消费的回流，海南离岛免税店消费金额连续两年上涨，今年“十一”比 2019 年同期增长 87%。与此同时，假期对内需的拉动作用也十分明显，全国商超卖场消费金额对比上月，增长近 40%。

国庆消费热门商圈 TOP10 中，西安大唐不夜城商圈的消费增速最快，同时，太原、郑州、武汉、合肥、青岛等地的商圈消费热度也升温，突显城市活力。除了出游，国庆假期宅家休息的人也不在少数，据统计，通信行程卡、蜜雪冰城手机点餐、白鲸鱼旧衣服回收，成为假期中最受欢迎的生活服务小程序。（来源：电商网）

2. 试论品牌形象广告对拉动消费者心理需求的作用。（25 分）

四、实务题（选答其中 1 题，共 50 分，多选不计分）

1. 根据以下材料，完成下列三个子题：

- (1) 撰写 1 条新闻标题（10 分）；
- (2) 撰写 1 条不超过 120 字的消息导语（10 分）；
- (3) 撰写 1 篇 500 字左右的评论，并拟评论标题（其中标题为 5 分，评论文字为 25 分，合计 30 分）。

今年全国秋粮增产已成定局，粮食产量将创历史新高，我国粮食生产将迎来第十八个丰收年景。这标志着我国粮食生产将连续 7 年站稳 1.3 万亿斤台阶，为经济持续健康平稳发展夯实了基础，为“十四五”开好局、起好步创造了有利条件。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央，把粮食安全作为治国理政的头等大事，提出了“确保谷物基本自给、口粮绝对安全”的新粮食安全观，确立了以我为主、立足国内、确保产能、适度进口、科技支撑的国家粮食安全战略，走出了一条中国特色粮食安全之路。目前，我国人均粮食占有量超过 474.4 公斤，高于人均 400 公斤的国际粮食安全标准线；小麦、水稻自给率超过 100%，玉米自给率达到 95% 以上，实现谷物基本自给、口粮绝对安全；

汕头大学 2022 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

果菜茶肉蛋鱼等产量稳居世界第一，较好满足人民群众日益升级的消费需求。我国用占世界 9% 的耕地、6% 的淡水资源，解决了世界约 20% 人口的吃饭问题，中国人的饭碗牢牢端在自己的手中。

习近平总书记强调：“对我们这样一个有着 14 亿人口的大国来说，农业基础地位任何时候都不能忽视和削弱，手中有粮、心中不慌在任何时候都是真理。”保障粮食安全既要看产量，也要看粮食生产能力。这就要求我们始终立足自身抓好农业生产，以国内稳产保供的确定性来应对外部环境的不确定性。

保障粮食安全、端牢中国饭碗，必须加快建设高标准农田，真正实现旱涝保收、高产稳产。评估数据显示，高标准农田项目区耕地质量能够提升 1 到 2 个等级，粮食产能平均提高 10% 到 20%，亩均粮食产量提高 100 公斤，实现“一季千斤，两季吨粮”。在严重气象灾害年份，粮食产能稳定性明显高于非项目区。截至去年底，全国已建成 8 亿亩高标准农田，占全国耕地面积近 40%。切实加强高标准农田建设工作，让更多“望天田”变成“吨粮田”，才能更好巩固和提升粮食安全生产能力。

目前，我国农作物良种覆盖率在 96% 以上，水稻、小麦、大豆全部为自主品种，做到了中国粮主要用中国种。同时也要看到，在一些品种、环节和领域我们还有短板和弱项。当前，我国种业已进入到以自主创新为驱动力的发展新阶段。我们要保持水稻、小麦等优势品种竞争力，缩小玉米、大豆等品种与国际先进水平差距，加快少数依赖型品种选育。同时，还应打通生产、加工、销售、技术服务等环节，促进产学研用结合，育繁推一体化，完善种业产业链。

保障粮食安全、端牢中国饭碗，必须加快转变农业发展方式，推进农业现代化。一方面，应守住耕地红线，把高标准农田建设好，把农田水利搞上去，把现代种业、农业机械等技术装备水平提上来，把粮食生产功能区划好建设好，真正把藏粮于地、藏粮于技战略落到实处。另一方面，还应推进农业供给侧结构性改革。发挥自身优势，抓住粮食这个核心竞争力，延伸粮食产业链、提升价值链、打造供应链，不断提高农业质量效益和竞争力，实现粮食安全和现代高效农业相统一。

保障国家粮食安全是一个永恒课题，任何时候这根弦都不能松。迈步新征程，不断打牢粮食安全的基础，持续提升粮食供给保障能力，把粮食安全的主动权牢牢掌握在自己手中，我们就一定能为夺取全面建设社会主义现代化国家新胜利提供有力支撑。（来源：新华社）

汕头大学 2022 年攻读硕士学位研究生入学考试试题

2. 请根据以下材料，为高校的大学生们策划一场抵制塑料用品的公益宣传活动，其中应包含下列工作：

- (1) 为宣传活动定一个主题，并明确陈述宣传活动的广告诉求；(10 分)
- (2) 为宣传活动制定广告表现策略，并提出广告推广建议；(10 分)
- (3) 广告创意表现：
 - ① 描述宣传活动主视觉海报的创意构思及表现风格；(10 分)
 - ② 撰写网络宣传推文 1 篇，字数不限，需说明投放平台；(5 分)
 - ③ 撰写 30 秒内的宣传视频文字脚本。(15 分)

2007 年，国务院办公厅发布了关于限制生产销售使用塑料购物袋的通知，明确规定自 2008 年 6 月 1 日起“限塑”，通过提高使用成本的方式，减少塑料制品使用量。此后，2011 年和 2020 年，相关主管部门又多次发布关于限制、禁止使用特定塑料制品的指导意见。例如，2020 年初发布的新“限塑令”——《关于进一步加强塑料污染治理的意见》，从行政和技术两方面采取措施，保证到 2025 年塑料污染得到有效控制。为进一步落实新“限塑令”，2020 年 7 月，国家发展改革委、生态环境部、工业和信息化部等九部门，又联合发布《关于扎实推进塑料污染治理工作的通知》，详细界定禁、限塑管理的细化标准。

经过多年持续推进和广泛宣传，如今，社会各界已经在减少塑料制品使用、更好保护生态环境方面达成共识。但在具体生活场景中，一些既往的“用塑”习惯还在存续，导致一次性不可降解塑料制品的身影依旧存在。（来源：光明日报）